
DESPRE UN OPAIŢ DE LUT BIZANTIN CREŞTIN DIN ... 
MUZEUL DE ISTORIE DIN CLUJ-NAPOCA 

În depozitul pentru Istorie veche al Muzeului de istorie din Cluj-Napoca se 
află, de mai mulţi ani, un opaiţ de lut, cu cruce pe disc1

• Piesa a ajuns aici, prob
abil, împreună cu citeva fragmente ceramice şi vase "de factură romană" de la 
Feldioara (Marienburg), jud. Braşov. Materialele acestea au fost donate muzeu
lui clujan de către cetăţeanul Martin Liteanu2

• 

În cele ce urmează vom prezenta opaiJ;ul în cauză şi vom face citeva, foarte 
scurte, observaţii în legătură cu semnificaţia lui. 

Opaiţ din lut (fig.1); pastă foarte fină de culoare cărămizie deschisă; la sup
rafaţă, mai ales pe disc, pete de vopsea albă (asemănătoare cu cea de pe amfore); 
puternic afumat, aproape înnegrit în jurul orificiului de ardere; piesă întreagă, 
âar din toartă (apucătoare) lipseşte puţin din partea superioară; L = 9,5 cm; d = 6 
cm; h = 2,8 cm; li toartă = 4,2 cm; corp piriform; rezervorul puţin ovalizat; ciocul 
alungit; toarta înaltă, discoidală este puţin proeminentă spre înapoi; elementele 
capacului de disc sunt asimetric plasate în raport cu corpul (sau este un defect 
general de turnare?); bordură lată, convexă; lăţimea ei diferă; în partea din spate, 
spre toartă, este mai lată decît pe laturi; pe fiecare parte a bordurii se află cîte un 
vrej de viţă şi cite un ciorchine de struguri; cotorul vrejului se află spre toartă; 
lingă capătul cotorului se află cite un cerculeţ; toate motivele decorative menţio
nate mai sus au fost realizate din nervuri subţiri, în relief; spre marginea exteri
oară a bordurii strugurii din ciorchini sunt aşezaţi în şiruri, ca ruşte nervuri 
transversale; între bordură şi discul propriu-zis, se află o nervură care înconjoară 
discul; are formă ovală, foarte asimetrică în raf?!)rt cu corpul piesei; ea formează 
apoi un canal scurt, îngustat (strangulat) la rrujloc care încadrează şi orificiul de 
ardere; disc plat (foarte uşor concav) adîncit; orificiul de alimentare rotund, pla
sat asimetric; de la orificiu pornesc spre marginile discului patru nervuri duble, 
perpendiculare două cite două, distanţate între ele cu 0,25 cm; ele formează o 
cruce; bratul crucii dinspre canal este mai lung; orificiul de ardere este mare, 
ovalizat; d = 1,2 + 1,6 cm; fund inelar; înălţimea inelului de sprijin= 0,15 cm; de 
la inel spre cioc, pe partea de jos a corpului şi ciocului, lingă melul de sprijin, se 
află cite două nervuri scurte, paralele, âispuse cite două în forma literei V; tip cu 
canal deschis; analogii: R. Forrer, Die friihchristliche Alterthiimer aus der Grăberfel
der von Achmin-Panopolis, Strasbourg i.R., 1893, pi. III, nr. 1-2 (pentru tipul de 
cruce, dar alt tip de opaiţ); d. O. Wulf, Altchristliche und mittelalterische, by_zanti
nische und italienische Bildwerke. I. Altchristliche Bildwerke, Berlin, 1909, pi. LXVI, 

• Manuscrisul acesta a fost predat la revistă în anul 1986. Între timp opai\ul a fost publicat (mai pe scurt) în 
lucrarea "Din istoria creştinismului la romdni. Mărturii arheologice" Oradea, 1986, p. 150-151 nr. 4) de N. Gudea şi I. 
Ghiurco. Ulterior M. Rusu, aprofundînd cercetârile în acest domeniu a stabilit că opaiţul nu provine de la Feldioara 
(Braşoy) ci de la Feldioara (Alba) (EphemN11p, L 1991, p. 90, nota 38) 

Ţin să aduc aici călduroase mullUJJliri colegului Constantin Pop (M]Tr;) pentru ajutorul dat la identificarea 
piesei. Pe fişa întocmită de către dr. Ştefan Ferenczi (MITr,) stă scris: "Farfurie mare, două ulcioare, un opail fără 
inscrippe; cuptor cu cenuşă cu multe vase; "sub cetate". Feldioara." 

O serie de scrisori trimise la Felctioara (jud. Braşov), fie direct pe adresa donatorului (str. Principală nr. 
437), fie la oficialitălile comunei au rămas fără răspuns, ba una clin ele (pe adresa donatorului) a fost returnată cu 
specifica)ia că adresa nu mai există. Am ezitat să mai facem alte investigalii pe considerentul că prin publicarea pie
sei astfel de investiga)ii vor fi făcute de muzeografii din zonă, care au datoria să pecizeze concti~e de descoperire, 
locul de descoperire şi donatorul. 
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Fig.1.- Opaitul bizan eul clujean. tind.inmuz 
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nr. 1339 (pentru forma opaiţului, dar fără cruce); d. H. Menzel, Antike l.ampen im 
Romisch-Germanisches Zentralmuseum zu Mainz, Mainz, 1960, p. 97, nr. 624, fig. 
79,8 (pentru formă, dar alt tip de cruce); T. Szentleleki, Ancient l.amps, Budapes
ta, 1%9, p. 133, nr. 258 a-b (pentru tipul de cruce, dar alt tip de opaiţ); p. 99, nr. 
637, fig. 81,8 (pentru decorul de pe bordură); probabil, tip microasiatic; sec. V
VI; Fefdioara (Marienburg) jud. Braşov; dacă ne luăm după informaţiile din bile
tul de însoţire într-un cuptor sau lingă un cuptor de vase. 

Pe baza acestei prezentări, a datelor din biletul de însoţire şi a materialelor 
însoţitoare din depozitul muzeului clujan se pot formula cîteva observaţii: 

- forma piesei, tipul de opaiţ, elementele de decor, dispunerea lor sunt cele 
obişnuite la opaiţele de import bizantine, deşi asimetria efementelor capacului 
este oarecum neobişnuită; analogiile pe care le-am găsit nu sunt prea apropiate, 
dar nici nu se poate spune că opaiţul nu poate fi încadrat între tipurile reprezen
tate de aceste analogii; 

- opaiţul are un aspect curios; pare prea nou, iar arsura din jurul orificiului 
de ardere este puţin suspectă în sensul că nu suntem siguri că este rezultatul fo
losirii opaiţului; asimetria nu prea este caracteristică acestui tip de piese; nu sunt 
excluse însă nici piese asimetrice, nici piese a căror durată de folosire să fi fost 
foarte scurtă încă m epoca respectivă şi acest fapt să dea aspectul acesta curios; 

- materialul împreună cu care a fost găsită piesa, prezen~ unui cuptor de 
ars vase "romane" (cniar dacă este vorba ae o perioadă mai tîrzie decît epoca 
provinciei Dacia)3 ne sugerează un mediu "roman" postaurelian. 

Pînă (şi dacă) vom afla date noi, mai sigure, în legătură cu condiţiile de des
coperire (date pe care sperăm că muzeografii de la Muzeul de istorie al judeţului 
Braşov se vor strădui să le obţină) putem admite că este vorba de un opaiţ bi
zantin de import, datînd din secolele V-VI, creştin. Prezenţa acestui opaiţ la 
Feldioara (Marienburg) jud. Braşov, nu ar avea nimic excepţional în sine, atît do
ar că ar fi prima piesă de acest gen, de această epocă din întreaga zonă. Bineînţe
les însă că precizarea condiţiilor şi locului de descoperire şi mai ales a 
autenticităţii piesei, ar face ca importanţa ei istorică să devină deosebit de mare 
pentru zona cotului Oltului. 

NICOLAE GUDEA 

3 Colegii dr. Florea Costea şi Ioan I. Pop (Muzeul de istorie al judelUlui Braşov) m-au informat că la Feldioa
ra au fost găsite urme ale unor aşezări postromane chiar pe lingă "Cetate"; nu mi-au precizat însă durata acestei 
epoci "postromane". 
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EINE BYZANTINISCH-CHRISTLICHE TONLAMPE AUS DEM 
HISTORISCHEN MUSEUM IN CLUJ-NAPOCA 

(Zusammenfassung) 

In den Museum fiir die Geschichte Siebenbiirgens in Cluj-Napoca (Klausen
burg), gibt es eine byzantinische-christliche Tonlam~ mit Kreuzverzierung im 
gescnlossenem Spiegel (Abb. 1). Das Stiick war eine Stiftung des Herm Martin 
Liteanu aus Feld10ara - Marienburg (Kreis Braşov) es wurde am "Unter Burg= 
sub Cetate" genannte Stelle, im einer Feuerstelle (?), Brennoffen (?) zusammen 
mit einer Schtissel, einer Karme und anderen Kerarnikfragmente gefunden. 

Das Typus, die Form, die Verzierungselemente der Tonfampe sind fiir 
byzantiniscn-christliche Tonlampen der 5.--6. Jh. charakteristisch. 

Das Fehlen einiger sicheren Daten iiber die Fundstelle und Fundcomplex, 
sowie einiger technischen Kennzeichen des Stiickes, veranlassen aber den Ver
fasser einige Zweifel beziiglich die Echtheit und die Herkunft der Lampe zu be
hegen. 


